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Autor, Václav Koláček, se ve své bakalářské práci rozhodl zaměřit na problematiku 
všímavosti a na možnosti jejího využití ve školním prostředí. Všímavost je základním pojmem 
buddhistické filozofie a jedním ze stěžejních mentálních kvalit, které jsou využívané a zároveň 
rozvíjené v buddhistické meditaci vipassana (meditace vhledu, resp. všímavosti). Mnohé 
psychoterapeutické směry z této techniky i z některých dalších konceptů buddhistické filozofie 
vycházejí od počátku svého vzniku. Jak však autor práce podotýká, teprve nedávno se její 
potenciál stal předmětem psychologického výzkumu. V posledních letech začaly vznikat také 
studie, které zkoumají možnosti jejího využití ve školním prostředí aj. Toto téma se stalo i 
předmětem předložené bakalářské práce. 

  

Bakalářská práce je pojata do dvou celků, teoretického a empirického. Teoretická část 
sestává ze dvou hlavních kapitol. Předchází jim předmluva, v níž autor poukazuje na využití 
všímavosti v různých oblastech psychologie. V první kapitole uvádí výklad základní 
terminologie týkající se meditace všímavosti z hlediska buddhistické filozofie i z hlediska 
západní psychologie. Popisuje zde jednotlivé aspekty všímavosti a nastiňuje způsob, jakým lze 
zvyšovat její kvalitu. Druhá kapitola se zaměřuje na její aplikaci ve školním prostředí. Autor zde 
prezentuje výsledky několika experimentálních výzkumů, které přinášejí povzbudivé poznatky o 
efektu cvičení všímavosti u britských studentů směrem k úbytku negativních emocí a zvýšení 
životní pohody. 

  V empirické části autor popsal pedagogický experiment (všímavé sezení zaměřené na 
pociťování jednotlivých částí těla, tzv. Body Scan), který opakovaně (dvakrát) realizoval v jedné 
třídě čtyřletého gymnázia. Následně také uskutečnil a analyzoval rozhovory se třemi jeho 
účastníky. Výsledná data vyhodnocoval kvantitativně i kvalitativně a deskriptivním způsobem 
popsal zachycené nálezy. Přestože se jedná o experiment malého rozsahu, reflexe studentů 
naznačuje, že by tato časově relativně nenáročná metoda mohla představovat efektivní složku 
mentální hygieny přinejmenším u některých studentů a pedagogů. Vedle prohloubené všímavosti 
tato zkušenost u probandů vedla k reflexi prožívaných emocí, která – bez ohledu na jejich 
kladnou či zápornou valenci – představuje i důležitý prvek osobnostního zrání. Mnozí studenti 
dále poukázali na její potenciál z hlediska pravděpodobného zkvalitnění interakcí mezi 
spolužáky i oboustranně vzájemných vztahů s pedagogy. 

Je třeba uvést, že předložená bakalářská práce patří k těm nadprůměrně tvořivým. Autor 
v ní prokázal dobrou obeznámenost se sledovanou problematikou nejen z buddhistického 
hlediska, ale především z  hlediska tradiční psychologie. Ve své práci čerpá z dostatečného 
množství literatury, z velké části jde o zahraniční výzkumné studie. Experimentální sonda má 
čistě explorační charakter. Přestože autor poukazuje na několik jejích metodologických limitů, 
výsledky naznačují slibné možnosti využití cvičení všímavosti zejména u populace 
dospívajících. Autor své nálezy zpětně zasazuje do situace českých škol. Poukazuje na možnosti 
využívání cílené všímavosti v tomto prostředí a také na její rizika, jež je potřeba před zaváděním 
podobných technik systémovými opatřeními eliminovat.  



Předložená práce obsahuje i některé drobné nedostatky: jde o výklady buddhistické 
terminologie, uváděné v poznámkách pod čarou, které jsou bibliograficky odkazované pouze 
souhrnně, dále o některé nepříliš přesné formulace, např. „…v důsledku všímavého sezení se 
prohloubila schopnost introspektivního prožívání“ (s. 45 pozn. vedoucí: případné prohloubení 
schopnosti všímavosti nemohlo být zvoleným výzkumným designem doloženo). Jedná se však o 
vysoce originální bakalářskou práci, v níž autor prokázal výbornou schopnost analyzovat 
zvolené téma a zasadit jej do širšího sociálního kontextu. Na základě své výzkumné sondy 
dospěl k zajímavým výsledkům, jejichž význam dokázal adekvátním způsobem (s vědomím 
hlavních limitů) vztáhnout k situaci současného školství.      

Předložená bakalářská práce rozhodně splňuje všechny předepsané požadavky. Vzhledem 
k výše uvedenému se přikláním k jejímu hodnocení známkou: 

 

„výborně“  
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